

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

# 广东风力公司 锚定高质量发展“挑大梁” 描绘“百千万工程”新图景

从阳江青洲一百万千瓦海上风电项目建设投产,到迈向近海深水区探索“海上风电+海洋牧场”融合发展新模式;从建成珠海三灶渔光互补项目、湛江廉江农光互补项目,到推进韶关南雄整县屋顶分布式光伏项目……在“百千万工程”开局之年,广东省风力发电有限公司(以下简称“广东风力公司”)以一份厚重的“成绩单”,描绘了一幅令人振奋的新图景。

风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄。锚定高质量发展首要任务,广东省能源集团有限公司(以下简称“广东能源集团”)所属广东风力公司,紧紧抓住“百千万工程”重大机遇,坚决扛起能源国企“挑大梁”的使命担当,主动服务和融入全省大局,聚力推进海陆风电、光伏等新能源大发展,加大粤东粤西粤北地区资源开发力度,创新“新能源+”立体多元融合发展模式,在广东高质量发展蓝图上努力描绘“风光无限,灯火辉煌”的美丽图景。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 龚吉林

## 聚焦头号工程 扛起能源国企 勇挑大梁的使命担当

“在全面推进‘百千万工程’促进城乡区域协调发展中,坚决扛起能源国企勇挑大梁的使命担当。”广东风力公司党委书记、董事长杨海胜接受采访时表示,按照省委“百千万工程”决策部署,公司党委坚持“把方向、管大局、保落实”,聚焦主业,把新能源大发展和“百千万工程”、乡村振兴战略结合起来,优化资本、技术、人才等要素配置,稳步推进海陆风电、光伏等新能源项目开发建设,实现优势互补、资源共享、协作共赢。

围绕头号工程,广东风力公司积极筹划相关工作,积极发挥重大项目投资规模效应、带动效应,以项目经济社会效益推动地区生产生活条件改善。立足各地资源禀赋和比较优势,坚持新能源项目开发建设与地方特色产业集群发展相结合,因地制宜,开发建设牧光互补、农光互补、林光互补、渔光互补等“光伏+”项目,取得了显著成效。

“我们在韶关积极探索开发‘光伏+养牛’、牧光互补项目,带动产业发展和农民增收,得到地方政府的大力支持。”杨海胜表示,针对城乡区域发展不平衡不充分的情况,广东风力公司持续加大粤东西北地区新能源项目的资源开发力度,有序推进阳江青洲海上风电项目、珠海三灶光伏项目、湛江廉江农场光伏项目等一批新能源项目建设,不断释放区域发展的活力潜能。

“紧盯目标任务,加快转变发展模式,带动地方经济发展。”杨海胜表示,广东风力公司主动融入海洋强省建设,加快推进海上风电项目与海洋牧场融合发展。在湛江徐闻东一海上风电项目和珠海高栏二海上风电项目范围内,预留适宜现代化海洋牧场建设的海域空间,探索海洋牧场规划、建设、经营模式,打造立体开发和融合发展的“共享海域”,实现“新能源+”渔、文、旅深度融合发展,激活高质量发展的“蓝色引擎”。



■广东风力公司党委书记、董事长杨海胜接受新快报记者专访

湛江廉江东升农  
场、长山农场、黎明农  
场、良垌镇光伏项目接  
连投产;粤阳江青洲一  
海上风电场项目并  
网投产;珠海三灶鱼林  
村光伏复合项目一、二  
期建成投产;韶关南雄  
整县屋顶分布式光伏  
项目建设如火如荼

……2023年,广东风力公司实现新增投  
产装机159.7万千瓦,创造年度投产容量  
新纪录,切实发挥国企主力军作用,为地  
方高质量发展蓄势增能。

县域是“百千万工程”的主战场,县域  
活则全盘活。近年来,广东风力公司扎实

## 坚持海陆并进 创新“新能源+”深度融合发展路径

推进新能源重点项目建设并取得丰硕成  
果,在统筹海陆并进、“风光”并举上下功  
夫,在服务“百千万工程”和乡村振兴上做  
文章,创新“新能源+”深度融合发展路  
径,为区域高质量发展培育新的增长极,  
有力支撑县域经济壮大、乡村全面振兴。

阳江青洲一、二海上风电项目是国  
内首个批量化应用单机容量11兆瓦风  
电机组的百万级海上风电项目,不仅建  
成了世界首座500千伏交流海上升压站,  
还率先应用了世界首条2回500千伏  
三芯交联聚乙烯绝缘钢丝铠装海底电  
缆,为助力阳江打造世界一流国际风电  
城,推动中国海上风电产业发展发挥了  
示范带动作用。

“板上发电、板下养鱼”的珠海三灶

鱼林村光伏复合项目,不仅是珠海市首  
个具备向外送电能力的大型集中式光伏  
项目,也是珠三角地区首个采用立体确  
权用海的渔光互补光伏项目,为乡村振  
兴和生态发展注入绿色动力;在韶关南  
雄市,广东风力公司投资建设首个整县  
分布式光伏项目,扎实推动地方高质量  
发展和绿美广东生态建设。

2023年5月,广东风力公司跻身“双  
百企业”,成为全省18家“双百企业”之  
一。公司下一步将紧抓落实“新能源+”  
融合发展要求,按照地方所需、风电所能,  
开发建设农光互补、牧光互补、渔光互补  
等优势塑造工程、结构调整工程、动力增  
强工程、价值实现工程,在促进城乡区域  
协调发展展现新作为、作出新贡献。

1000万元的经济收入。

“让阳光惠及更多人民群众”,为了这  
份承诺,广东风力公司加强就业帮  
扶,开展技能培训、以工代赈,发挥  
项目带动作用,提高农民就业增收能  
力。积极参与消费帮扶,助力乡村产  
业升级。阳江海上风力公司党总支  
发动员工献爱心,捐赠资金支持阳西  
县上洋镇石门村民生工程,筹划建设  
海洋能源教育科普馆,赋能乡村文化  
振兴。湛江风力公司党委协助相关部  
门推进徐闻县锦和镇、新寮镇乡村振  
兴,实施乡村道路硬底化及亮化工程、  
党群服务中心升级改造工程、乡村党  
建阵地提质工程、美丽乡村风貌提质  
工程等项目,累计投入240余万元,扎  
实践行“百千万工程”要求。

莫道春来早,更有早行人。御风而  
行,乘势而上,广东风力公司将坚持党建  
引领,秉承“厚德善能 益邦惠民”的企  
业使命,在新能源项目大开发上持续发  
力,推动“双百行动”和能源发展双向奔  
赴,推进“千企帮千镇、万企兴万村”提  
质升级,为助力“百千万工程”提速、乡村振  
兴贡献能源国企力量与智慧。



■光伏项目

## 赋能乡村振兴 以“风光”项目带动村兴民富

“路通了,群众出行更方便了,钱袋子也鼓起来了。”在广东风力公司发展部总经理王志伟的印象中,新能源项目开发建设不仅改善了交通基础设施,助力美丽乡村建设,也为乡村产业和地方经济高质量发展注入新的活力,“让群众实实在在享受到发展成果。”

行走南粤大地,处处“好风光”。广  
东风力公司投资建设的廉江农场农光互  
补项目,将产出低下、几近荒废的土地从  
农民手中流转过来,在撂荒土地上建设

光伏项目,再将土地免费交由合作社或  
村集体组织种植,农作物收益归其所有,  
走出一条兴村富民的新路子。

“通过探索‘风电+’‘光伏+’复合经  
营模式,有效盘活农村闲置资源,带动村  
集体经济发展壮大,拓宽农民就业增收渠  
道。”王志伟表示,位于南雄百顺的分  
散式风电项目建设正在紧锣密鼓推进中,  
开发建设依托“分散式风电+乡村振兴”  
融合模式,在项目基建期、运营期全  
方位对接当地资源,为地方贡献不低于

